



旷古赤水河 传世黔台酒

电话:86-021-63152788 网址:www.qiantai.com (广告)

我见青山多妩媚，料青山见我应如是。当我再回到浦江镇，这里的变化可用翻天覆地来形容，而我的转变也算是脱胎换骨吧……

◆2003年的初夏，我曾经来到过浦江镇，把足迹留在了三鲁公路上。那时的三鲁公路，只有如今的一半宽，到处坑坑洼洼，一粒粒石子裸露在路基上。路两边是菜地、农田和民宅。那时，我租房住在华漕镇。虽说都在闵行区，中间却隔着一条黄浦江。好在徐浦大桥已经通车，记得我第一次到浦江镇面试，我先坐南嘉线公交车到莘庄，然后转乘莘鲁专线，一路颠簸到了位于三鲁公路边的一家犬业公司。面试还算顺利，我上班的前一家犬业公司领导早我之前已经跳槽到这里了。所谓“朝中有人好做官”，因为前领导的极力推荐，我很容易地进了这家犬业公司。但也只是在公司小住了两日，很快就被公司派往新场镇的一家业务单位做带犬保安。

此后，偶有回公司，或是经公司再回我在华漕镇的住处，要转乘公交，那份拥挤和颠簸现在想起来都有些心酸。只要是晴天，有车子疾驰而过总会留下一路灰尘，让人睁不开眼睛。下雨了，灰尘难以飘起，但是行走在三鲁公路上，如有车辆路过，一个不小心就会被溅上一身泥浆，那个路况真是糟糕得不能再糟糕了。

面试、上班过程中，有两件事让我至今难以忘怀。一件事，面试那天，我从莘鲁专线下来后，突然内急，放眼望去四周除了长着庄稼的农田，就是一片片民房区。我三步并作两步穿过农田，进入一民房小区，见一位爷叔，忙问附近可有厕所。爷叔看看我问大的还是小的，小的就地解决，大的要付零钱的。说完一指远方的一间公共厕所。我说大的，奔过去付给了看厕所的阿姨五角钱，才算平息了腹中“内乱”。

还有一件事，我第一天到犬业公司报到。晚上，老板让部门经理安排我住进公司大院内的一间宿舍里，伴着狗场里的各种名犬叫声休息。其时正是初夏六月，蚊子猖狂得不可一世。喝惯了狗血的蚊子，突然遇到我这个陌生的大活人，正好更换口味，叮得我一夜没睡好觉。次日我指着手臂上密布的无数红点向老板诉苦说这里蚊子太厉害了，我得回去把蚊帐拿过来。老板是土生土长的浦江镇人，估计也深知此地蚊子的厉害，伸了一下舌头说：“叮得这么狠，赶紧回去拿吧！”

在犬业公司上班到年底，由于离租房处太远，住在华漕镇的女友意见很大，以“是要工作还是要女友”的话威逼我离职，加上做带犬保安又都是夜班，我辞职换了新工作。无论心甘情愿与否，我告别了三鲁公路边的犬业公司，离开了浦江镇那个被女友夸张地称作“鸟都不拉屎”的地方。

◆做梦也没有想到十三年后，也就是2016年的冬季，租房住在九亭镇的我因变换工作，重新杀回浦江镇，巧合的是我如今上班的公司也在三鲁公路边上，离当年上班的犬业公司不足五里路吧。起点回到终点，绕了一圈我又回到浦江镇三鲁公路上的另一家公司上班。回顾事情的前因后果，不禁感叹彼此缘分还真是不浅啊！因为在没重返浦江镇之前，有临港和浦江镇两家单位准备录用我，鬼使神差我去了临港。当时的临港还未划入新片区，尽管滴水湖景色优美，但着实偏远，从租房的住处赶过去，乘地铁也需要三个小时，更糟糕的是前往效力的公司刚开业问题多多。意识到可能进错公司的我思虑再三，给位于浦江镇的单位人事打电话，顺利通过面试，这才故地重游回到了大浦江镇。

我见青山多妩媚，料青山见我应如是。当我再回到浦江镇，不管是浦江镇还是我本人也都发生了巨变。浦江镇的变化可用翻天覆地来形容，而我的转变也算是脱胎换骨吧。当年在三鲁公路边的犬业公司上班，那个被人喊作“狗司令”的我，如今重返浦江镇的我被一家集团公司下属企业看中，“招安”过来从事文宣工作。公司在环境优美、办公设施高档的漕河泾开发区内。如果我没记错的话，此园区大概就建在我当年找厕所的那片民房小区上，至少距离不会太远。

情事

倾诉与聆听，都市与乡村的情感故事。请勿对号入座。(图文无关)



口述:杜仁宇 文字:刘千荣

我与大镇浦江的不解之缘

公司同样在三鲁公路边，而此时的三鲁公路较之十几年前被拓宽了两倍不说，路面也加铺了柏油，平坦整洁，路中间加了隔离带，路边绿树成荫，绿化带内枝繁叶茂。田野庄稼不见了踪影，取而代之的是一座座现代化园区和鳞次栉比的高楼大厦。原先的莘鲁专线也更名为闵行20路，车型也从中巴升级换代变成了大巴，每辆车的间隔时间也非常短。不由让我想起，当年女友兴冲冲随我到派驻公司“指导工作”，却因在毒辣的烈日下，半天等不来一辆莘鲁专线，气得嚷嚷着要和我分手……

◆现在的三鲁公路上不仅有闵行20路，还有其他多条公交路线，更有当年交通无法比拟的地铁8号线也开到了浦江镇。记得那年我从华漕镇回新场上班，走得晚了点，到了三林再也无公交可乘，只得花高价叫了一辆摩的。年轻的司机沿着三鲁公路把车开得让人心惊肉跳，还是坐在摩托车后座上的我和他说“咱们安全第一，不用着急”。

如今这样的悲催往事将不会重演，因为浦江镇的交通今非昔比。有一次深夜十一点归来，我叫了一部“差头”。上了浦星公路后，的哥说其实8号线还有的。我不相信说这么晚了哪有地铁，说话间抬头果见一辆地铁在头顶隆隆开过。心想下次上半夜回浦江镇再不用破费拦出租车了。此后不久，在高架轨道上奔驰的浦江线正式开通。我和一哥们上去体验了一把快速，第一次惊奇地发现还真是无人驾驶。发自内心感叹这才是真正的高科技啊！

正是觉得此时的浦江镇上交通便利，我才敢住在九亭，上班在浦江镇，每天浦东、浦西的来回奔波却也乐此不疲。不过，上天似乎非让我和浦江镇来个再进一步的亲密接触，九亭居住的小区传说了好几年的拆迁不幸成为现实。我只得举家搬迁到三鲁公路边的谈家港，离当年上班的犬业公司仅有一河之隔。如果不是犬业公司也搬迁了，我还真想重新走进公司大院听听那里的声声犬吠，再度观赏一下大院后面马场里，一匹匹骏马的矫健身姿。

◆人言浦江镇徒有镇名却找不见该镇的中心街道。第一次在浦江镇上工作，上长夜班，行色匆匆，印象不甚清晰。第二次工作在浦江镇，记得从8号线地铁浦江镇站下来，确实地铁站附近既找不到相关部门办公大楼，也找不到相应繁华的街道，倒是有一个以家乐福为中心的购物休闲广场，这个和传统印象中有镇必有集，有集必会延伸出几条街道的模式不尽相同。浦江镇的各行政机构建得很是分散，镇政府不在浦江镇站，而是位于再过去两站的浦航路上，而文化中心、税务等部门所在地也分散得特别开。

记得我第二次在大浦江镇上班伊始，想找一家资质好的印刷公司作为公司的长期合作伙伴，打算把事关公司宣传方面的印刷品都交给这家印刷公司打理。先是在网上搜索一圈，然后按图索骥一般地寻找。简单的想法是找到浦江镇中心，在镇中心附近找印刷公司，结果又一次失望，都跑到黄浦江边了，也没能找到我想象中

的浦江镇镇中心。不过却如愿找到了合作伙伴。

此后一直认为大浦江有镇无街，直到有一天我去了古镇召稼楼才彻底改变这种主观臆断，大浦江镇内非但有街还有一条又一条古色古香的老街，都有着丰富的历史文化底蕴。浦江镇不仅只有召稼楼才有老街，陈行、鲁汇、杜行都在历史上曾经繁华一时，也都留有老街。只不过陈行老街被拆去，而鲁汇的老街规模不够大，在惋惜遗憾的同时，也很庆幸杜行老街格局保存完好，一条姚家浜河串连着召稼楼古镇和杜行老街。伴随着繁花似锦的浦江郊野公园开园和无人驾驶的浦江线的开通，以及上海戏剧学院新校区的落成，自认为还是住进了风水宝地。

◆古镇有了，老街有了，经常散步在偌大的浦江郊野公园，头枕风景秀丽的姚家浜，听着黄浦江的涛声，夫复何求？这天傍晚下班，一时心血来潮，从三鲁公路左拐上了江月路，打算向前走，再右转到车辆、人流相对稀少一点的邵楼路回家。一抬头望见了路边矗立着国内生产印刷机的龙头企业G公司，虽然整个厂区、车间的外观造型、建筑颜色发生了巨变，但该公司的LOGO和飘扬着的司旗，我却是再熟悉不过了。心里暗自称奇，这家公司当年不是在长风公园旁边吗？

2008年前后的三年内，我在G公司当车间工人，吃住生活工作在这家公司内，完成了自己的中文自学专科考试。居然会这么巧，难道说这家公司也和我一样，来到浦江镇安居乐业了？还真是“家有梧桐树，不愁凤凰来”！这浦江镇环境变好，连原来在市区的合资企业也搬迁过来了。

我走到崭新的门房间，发现换了一批年轻人，不是我记忆中的那一群老师傅。于是，问起与我共事三年的小管可在？值得庆幸的是提起这位小管的全名，门卫回答说还在公司，只是转岗到另一车间。我和门卫要了小管的手机号，当晚就联系上了家住江桥镇的小管，才知道他是每天自己开车上下班。次日见面，近十年未见惊叹彼此变化而外，还是感叹我们有缘。人生就有这么多巧合，八年后我和G公司及其员工小管在浦江镇的三鲁公路上重遇了！我和小管在大浦江镇上相遇，与镇子的缘分可不是一般的深啊。

◆算来由三镇合一组成的浦江镇建镇只有二三十年，正值青春年华的大镇浦江风华正茂来日方长。只是招牌还不够亮，名气还不够响，用一句宣传用语的说法叫做品牌效应还待进一步加强与开发。特别是一些对上海不够熟悉的外地人，如我初来上海的老乡会问浦江镇在哪？我答在浦东。人家会又追问那是在浦东新区了？我答也不是，准确地说行政上隶属于大闵行，而地理位置却在大浦东。

如果未来有一天，有人不这样追问，我也不用尴尬绞尽脑汁措辞回答，那么大镇浦江也就真的成名立腕，扬名天下了。而我与大浦江镇的这份不解之缘也将继续下去。